
Dichiarazione Alberto Sifola, Presidente Friends of Naples Onlus

“Friends of Naples è un grande gruppo di lavoro, – afferma Alberto Sifola Presidente Friends of Naples – Siamo un team trasversale composto da storici dell’arte, tecnici e artigiani che seguono attentamente le linee guida della Soprintendenza.
Ciò che rappresenta la nostra forza è l'accordo che desideriamo avere con tutti, perché il lavoro che ci proponiamo insieme dia gioia e grande orgoglio a tutti coloro che lo portano a compimento.
La Passione è ciò che ci deve guidare sempre. Napoli richiede una rinata, assoluta, incondizionata passione. Solo così potremo riappropriarci del nostro immenso patrimonio artistico. La Cella del Santo è un microcosmo che ha richiesto un raffinato intervento, curato nei minimi dettagli da studiosi ed artigiani esperti ed incredibilmente numerosi: un folto gruppo di marmisti, doratori, intagliatori, falegnami, fabbri, tappezzieri, muratori, tecnici dell'illuminazione, restauratori di tele e finto legno hanno collaborato alternandosi in uno spazio molto speciale ma ridottissimo”.
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